

Jurnal publicat la numărul 24, sed. Dir. Gen. P.T.T. Nr. 82370 din 1942

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Nationala de Editura si Arte Grafice DACIA TRAIANA Snc. T-coara

Onor. Biblioteca Palatului Cultural ARAD

Telefoane: Directia 48-35, Redactia 16-00, Administratia 50-62, Tipografia 14-69

Cotidianul Banatului si al Graniței de Vest

Director C. MIULESCA

ABONAMENTE ANUALE: Pentru țarani Lei 1800, Autorități si comercianți Lei 3000, Instituții si întreprinderi Lei 6000

Arad Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

Un extraordinar scandal politic în Statele - Unite
O parte din acțiunile Suezului au fost vândute rușilor de Badoglio - Mizeria din Italia de Sud - Teroarea bolșevică la Odesa

Situația politică

Serviciul de informațiuni externe (AID) al Reichului scrie: Convorbirile lui Stettinius la Londra s'au încheiat. Cu privire la rezultatul acestor convorbiri amnezic este un întineric deplin. Tot atât de puțin se știe dacă Stettinius se mai află la Londra sau preferă ca la începerea invaziei să fie la Washington.

Printre personalitățile pe care le-a întâlnit Stettinius la Londra figurează Churchill, Eden, Sir Alexander Cadogan, președintele guvernului emigrant Mikolajczyk, regele Haakon, ambasadorul brazilian Moniz Aragao, președintele Beneș precum și ministri de externe a șase alte guverne emigrante ce se găesc la Londra. Programul lui Stettinius a fost prin urmare bogat. Subsecretarul de stat american ar fi avut convorbiri și cu ambasadorul sovietic de la Londra, Gusev.

Drept scop al vizitei lui Stettinius 'Times' a afirmat la 8 Aprilie tratarea următoarelor probleme: situația politică în Italia de sud, administrația politică a metropolei franceze în cazul unei invazii reușite, proiectele petrolifere americane în Arabia saudită, problemele politice ale acordului de împrumut și închiriere, chestiuni privind navigația aeriană civilă după războiu.

Agenția 'Reuter' mai amintește în plus ca teme ale convorbirilor: funcțiunile comisiunilor europene interaliate (comitetul mediteranean, comitetul Italia, comitetul european de la Londra) organizarea de după războiu a aliaților (UNRRA). (Comisiunea alimentară de la Hot Springs).

Agenciile telegrafice suedeze afirmă ca tema principală a discuțiilor lui Stettinius ar fi fost intensificarea presiunii asupra neutrilor.

Declarația comună britanico-americană anunțată de 'Times' cu privire la rezultatul tratativelor nu a fost încă dată. În timp ce o parte a presii londoneze consideră vizita 'incununată de succes', observatorii neutri înclină spre afirmația că nu a fost decât pură vorbărie și că în cele mai multe chestiuni nu s'au ajuns la unitate de vederi. Această ultimă părere are un sămbure de adevăr. Este greu de închipuit că în ajunul invaziei, de a cărei evoluție depinde desfășurarea tuturor problemelor pendente dintre englezi și americani și aliați lor estici să se fi luat importante hotărâri politice.

Este frapanu faptul că după încheierea convorbirilor lui Stettinius, ministrul de externe britanic Eden a dispărut de scenă. Svonurile afirmă că s'a afla împreună cu Stettinius la Moscova. Alte știri afirmă că președintele Roosevelt s'ar afla în Anglia și că pentru acest motiv s'au interzis călătoriile s'ar fi luat măsurile respective cu privire la diplomați.

La Berlin asijel de combinațiuni sunt considerate drept un semn că nervozitatea politică în tabăra aliaților nu este mică decât cea militară.

BUCUREȘTI, 1. S. P. P. transmite: O ȘTIRE SOSITĂ DIN NEW-YORK SEMNALEAZĂ CA AFACEREA MONTGOMERY-WARD S'A TRANSFORMAT ÎNTR'UN MARE SCANDAL POLITIC. AFACEREA SE OCUPA DE MEMBRII CONGRESULUI CARE CONSIDERA OCUPAREA MILITARĂ A CELUI MAI MARE MAGAZIN DIN CHICAGO DE CATRE TRUPELE AMERICANE, DIN ORDINUL PREȘEDINTELUI ROOSEVELT, DREPT O FLAGRANTĂ CALCARE A CONSTITUȚIEI. CONDUCEREA MAGAZINULUI ESTE DECISĂ SĂ SE ADRESEZE TRIBUNALULUI ȘI SĂ MEARGĂ PANA ÎN FAȚA TRIBUNALULUI SUPREM PENTRU A ANULA PE CALE JUDICIARĂ MASURĂ LUATĂ DE PREȘEDINTELE ROOSEVELT.

-adoglio a vândut rușilor o parte din acțiunile canalului de Suez

BUCUREȘTI, 1. S. P. P. transmite: te a acțiunilor Canalului de Suez din lotul care aparține Italiei.

Situația Chinei discutată în Statele Unite

BUCUREȘTI, 1. S. P. P. transmite: Din New-York se anunță că ambasadorul Chinei în Statele Unite a fost chemat de d. Cordell Hull pentru a discuta asupra situației din China.

Ministrul de externe al Croației destituit

BUCUREȘTI, 1. S. P. P. transmite: dr. Peçi și a însărcinat cu conducerea ministerului pe d. Iorgovic, actualul ministru de interne.

Cu tot terorismul aviației inamice uzinele germane și-au continuat producția

BERLIN, 1. (Rador) DNB transmite: Dr. Ley, organizatorul Frontului Muncii în Germania, a adresat cu prilejul zilei de 1 Mai, un apel către muncitorimea germană, în care a exprimat mulțumirea guvernului pentru serviciile excepționale, ce au fost aduse pentru Patrie. Cu tot terorismul aviației inamice, uzinele germane și-au continuat producția lor și au putut produce instrumentele necesare pentru continuarea războiului, cu toate că trebuie aduși că muncitorii germani în cele 55 luni ale războiului au avut destul de multe încercări. În același timp nu se desminte nici caracterul obositor al activității. Muncitorimea germană s'a arătat însă demnă încrederei Führerului, precum și a soldaților de pe front. Este foarte caracteristic și vorbește mai mult decât toată propaganda, că producția germană de cărbuni a crescut în ultima an până când în Anglia, Statele Unite și Uniunea Sovietică producția de cărbuni s'a micșorat simțitor. Muncitorimea germană cunoaște un singur țel, acela de a realiza ceea ce Führerul vrea și de a asigura bunul mers al aparatului de războiu. De aceea Noemvrie 1918 nu se va repeta nici odată și acest războiu se va termina cu învingerea tuturor dușmanilor Germaniei.

În nou apel al mareșalului Petain

PARIS, 1. (Rador). Mareșalul Pétain a adresat un nou apel către populația Franței somând-o să păstreze unitatea și să colaboreze cu guvernul. Dacă tragedia de azi va lua sfârșit și mulțumită armatei germane pericolul bolșevic va dispăre și Franța va reinvia, își recupează locul ei în Europa deoarece o Europa sănătoasă nu se poate concepe fără o Franța mare și viguroasă.

Mizeria crescândă din Italia de Sud

ROMA, 1. (Tp.) — Notița, publicată de delegația anglo-americană de la Bari, referitoare la 'mișcarea de emigrare', aruncă o lumină zguduitoare asupra mizeriei de nedescris, care domnește în Italia de Sud. Pe când în Septemvrie și Octomvrie nu s'au înaintat decât 29 de petiții de emigrare în Statele Unite, în

ECHILIBRUL POLITIC BALCANIC

BERNA, 1. (Tp). Agenția 'Exchange Telegraph' răspundește un articol din ziarul englez 'Yorkshire Post', aprobat de ministrul de externe englez, în care se expun raporturile anglo-sovietice. În acest articol se constată în special că 'raportul echilibrului balcanic' va căpăta o nouă formă după o eventuală victorie aliată. Anglia se interesează numai de acele state, care se mărginesc cu marea Mediterană. O problemă, o constițuie aici în special Dardanelele. Rusia dorește o rezoluție 'favorabilă' a acestor chestiuni. Ziarul este de părere că Sovietele vor fi cu siguranță extenuate la sfârșitul războiului, totuși se vor bucura pe de altă parte de o uriașă creștere a potențialului lor industrial. După enumerarea diferitelor regiuni din cauza cărora interesele sovietice ar putea intra în conflict cu acelea ale Angliei ziarul lui Eden declară că politica ministrului de externe britanic ar trebui să tindă la crearea unei atmosfere de încredere și la înlăturarea oricărui neînțeles. Uniunea Sovietică a urmărit o politică definitivă în problemele poloneză, finlandeză și baltică, totuși nu s'a con-

Noemvrie numărul lor a crescut la 7000, în Decemvrie la 21.000, iar în Ianuarie 1944 la 116.000, pentru a se ridica în Februarie la 184.000. Așadar în decursul a patru luni, din 13 milioane de italieni din sudul Italiei 328.000 vor să emigreze. Aceasta numai și numai din cauza mizeriei de nedescris în care a ajuns populația din această parte a Italiei, dominată de anglo-saxoni.

Un apel către tineretul flamand

BRUXELLES, 1. (Rador) DNB anunță: Într'un apel adresat de conducerea partidului flamanilor către tineretul flamand, acesta a fost provocat să se prezinte ca voluntar pentru luptă contra bolșevismului. Acela, care în timpul când totuși se află în primejdie nu vrea să lupte, nu merită să trăiască. Bolșevismul amenință azi căminul, familia și credința deci porunca ceasului de față este de a lupta.

Teroarea bolșevică la Odesa

BUCUREȘTI, 1. (DNB). — Părintele Gheorghiu, care a sosit la Constanța, venind din Odesa, a declarat că situația în oraș este insuportabilă. Străzile orașului sunt presărate cu cadavre de copii, cari au fost călcați de tancurile sovietice sau de unitățile de cavalerie rusești, care au trecut, în mod sălbatic, prin oraș. În oraș evreii și-au făcut apariția și acaparează totuși. Prăvăliile și birourile sunt ocupate de evrei și nimeni nu îndrăznește să se opună lor, căci imediat este reclamat de aceștia ca fiind un dușman al Uniunii Sovietice.

În Ungaria cluburile evrești au fost desființate

BUDAPESTA, 1. — Corespondentul agenției DNB transmite: Ministrul de interne al Ungariei a desființat toate asociațiile și cluburile evrești din Ungaria, fiindcă s'au dovedit periculoase sigurantei statului și ordinii publice. Unele cluburi au fost închise pentru activitate contrară statutelor cum e spre pildă clubul 'Rotary'. Bibliotecile acestor asociațiuni și cluburi vor fi preluate de instituțiile pentru cercetarea problemei evrești din Ungaria.

S'a găsit colecția de monede a lui Victor Emanuel?

ÎN PALATUL DELA POLLONGO DIN PIEMONTE S'AU DESCOPERIT DE CURAND 370 DE LAZI SIGILATE DESPRE CARE SE CREDE CĂ CONTIN PREȚIOASELE COLECȚII DE MONEDE ALE LUI VICTOR EMANUEL, DISPĂRUTE ÎN PREZENT. LAZILE AU FOST PUSE ÎN SIGILANTĂ PENTRU CERCETAREA CONȚINUTULUI LOR.

statat din toate acțiunile Kremlinului de până acum că ar fi necesară o așanumită 'politică de mână forte' a guvernului britanic. Însăși 'Yorkshire Post' este de părere că trebuie să se dovedească guvernului sovietic că interesele britanice, merg paralel cu acelea ale Sovietelor și că nu există motive de genăzie. Chiar și problema cea mai grea dintre Soviete și Anglia și anume problema strămurilor, se poate rezolva pe cale amabilă, datorită spiritului de înțelegere al raporturilor anglo-ruse.









